



ISO 9001

ROMÂNIA  
JUDEȚUL HARGHITA  
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI TOPLIȚA  
Bd. N. BĂLCESCU NR. 14  
Tel/Fax: 0266341871 / 0266341772  
E-mail: secretariat@primariatoplița.ro  
www.primariatoplița.ro



ISO 14001



## PROCES - VERBAL Nr. 28/08.12.2023

Încheiat azi, 08.12.2023, cu ocazia desfășurării ședinței extraordinare a Consiliului Local al municipiului Toplița.

**Dl. Bodor Attila Bela, viceprimarul municipiului Toplița** face apelul nominal și se constată că sunt prezenți 13 consilieri din totalul de 17 validați, participă online: dna. consilier Tudor Ionela, dl. consilier Negrea Gheorghe Alin, dna. consilier Dobrean Olga Ana, dl. consilier Ferencz Vlăduț – Ionel și dl. consilier Macarie Olimpiu Marius, lipsesc nemotivat următorii consilieri: dl. Vodă Marc Ioan Andrei, dna. Pop Daniela Lenuța, dna. Mare Gabriela Laura și dl. Hirișcău Horațiu Sever Nicu.

Supune la vot ordinea de zi a ședinței care este aprobată în unanimitate de voturi de către Consiliul Local al municipiului Toplița .

**Dl. consilier Man Călin Constantin-** Domnul viceprimar, am o intervenție scurtă, dar vă rog, înaintea aprobării ordinii de zi, am rugămintea ca toate materialele supuse aprobării să fie trimise pe mail tuturor colegilor, pentru că altfel nu știu ce votează, în primul rând nu știu ce votează. Suntem prezenți, convocați la ședință de îndată dar cum votăm materialele dacă nu le avem pe mail? Avem doar dispoziția și atât.

**Dl. consilier Coman Ionel-** De acord cu colegul, deoarece votul celor din online nu este valabil. N-au văzut materialele, deci putem să votăm și să ne numărăm noi, cei din sală, care cu 10 minute înainte, acum ni s-au pus alte proiecte sub nas. Ce facem? Deci votul lor nu e valabil din online, nu-i material, n-au văzut nimic. Cetățenii ce vor spune: au votat așa și n-au avut nici materialele pe online? Chiar „bășcălia” asta s-o facem, să votăm din online?

**Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian-** Cred că Andreea este aici și la fiecare proiect o să facă o prezentare destul de detaliată, să ne spună despre fiecare proiect, despre ce e vorba și putem și atunci să vedem. Asta e situația acum.

**Dl. Ciobanu Mihai Iulian, secretar general-** De fapt, dacă îmi permiteți intervenția, pentru că nu am aprobat nici măcar ordinea de zi, doar am început ședința, după înregistrarea prezenței, cred că se impune să facem o scurtă prezentare a fiecărui proiect, ulterior să trecem la aprobarea ordinii de zi, dacă veți fi de acord cu ea și apoi la votul respectivelor proiecte de hotărâri. Cred că e o manieră normală și ok pentru situația de față, ca să zicem așa, care e una excepțională, trebuie să recunoaștem cu toții. Mulțumesc.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric-** Eu aș propune ca fiecare proiect de hotărâre să fie citit, nici n-am avut timp să citim materialele.

**Dl. Ciobanu Mihai Iulian, secretar general -**Da, dacă doriți, eu mă apuc să citesc fiecare material.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Prezentarea materialelor să fie completă, propriu zis, cu anexele, cu tot, că eu nu am avut timp să citesc. Da, citesc și mai încet, dar n-am avut timp, nu știu ceilalți dacă citesc mai repede.

**Dl. Ciobanu Mihai Iulian, secretar general**- Colega, Andreea va proceda la prezentarea fiecărui material în parte și o să puteți să urmăriți pe materialele pe care le aveți în față, în mapele de ședință.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric**- Mulțumim frumos!

**Dl. consilier Bodor Attila Bela**- Atunci rămânem cu ideea că după prezentarea materialelor, o să votăm ordinea de zi și o să trecem după aceea o să trecem la votul final, o să-i dau cuvântul domnului președinte să conducă ședința în continuare. Acum suntem pe partea de prezentare.

**Dl. Ciobanu Mihai Iulian, secretar general**- Între timp s-au trimis și materialele, colegii din online pot parcurge și prezentarea.

**Dna. Pușcaș Andrea**- Bună ziua! Așa cum a zis și colegul meu, într-adevăr este o situație excepțională, avem un termen conform Instrucțiunii 207 emisă de AMPOR, în care să ne încadrăm proiectele care trebuie să le finalizăm până la 31 decembrie 2023 în cele trei categorii mari și late, date de Ordonanța 36. Poate vă întrebați când a ieșit această instrucțiune? A ieșit de ceva timp, însă nimeni nu putea să-și asume modul de finalizare a acestor proiecte până acum, în al doisprezecelea ceas, pentru că informațiile au fost contradictorii până acum, Autoritatea de Management, inclusiv în momentul acesta există pe site-ul Autorității de Management un proiect de hotărâre de modificare a Ordonanței 36 de încadrare a proiectelor și determinarea Programului Operațional Regional 2014-2020 așa că am stat să vedem ce putem face cu aceste proiecte, în ideea în care să reușim să absorbim cât mai mult din fondurile nerambursabile puse la dispoziție prin aceste patru contracte de finanțare. Astfel, din cele patru contracte de finanțare pe care le avem încheiate și care trebuiesc finalizate până la 31.12, am decis, astăzi au fost date numeroase telefoane la Autoritatea de Management, la ADR Centru, în calitate de Organism Intermediar, s-a discutat cu consultanți pe toate căile, în așa fel încât să găsim soluțiile optime pentru fiecare proiect în parte. Există anumite întârzieri înregistrate în derularea lucrărilor pe anumite proiecte și astfel am ajuns în situația de a găsi cele mai bune soluții, repet, pentru a absorbi cât mai mult din valoarea eligibilă a proiectelor, astfel, două proiecte vrem să le încadrăm ca și etapizate sau cred că mai bine aș începe să vă explic un pic Instrucțiunea 207, încadrează practic proiectele din cadrul Programului Operațional 2014-2020 în patru categorii, am zis trei inițial, dar de fapt sunt patru, dar unul nu vreau să îl iau în considerare, pentru că e vorba de proiecte în curs de reziliere, ceea ce la noi nu este cazul și atunci nu l-am mai luat în considerare a patra categorie. Celelalte trei de luat în considerare sunt proiecte etapizate, care pot fi finanțate în anumite condiții, pe următorul program de finanțare 2021-2027, este cazul cel mai fericit în care putem să mergem cu ele, însă, repet, sunt anumite condiții de îndeplinit. Sunt proiectele nefuncționale care trebuiesc finalizate până în 31.12.2026, dar toate cheltuielile ce depășesc data de 31.12.2023, sunt asumate de către beneficiar deci tot ce depășește 31.12, cu termen de finalizare 2026, intră pe nefuncționale și categoria a treia de proiecte nefinalizate cu angajamentul beneficiarului de a le finaliza din bugetul propriu, toate cheltuielile ce vin după 31.12.2023, cu încadrarea termenului de finalizare 31.12.2024. Cele patru proiecte pe care le avem în derulare și care trebuiesc finalizate până în 31.12, situația stă în felul următor, pentru proiectul de creștere a eficienței energetice în iluminatul public cod SMIS. 126701, l-am încadrat ca și proiect nefinalizat, în ideea în care acesta, practic, progresul real și fizic al lucrărilor este de 98- 99% deci clar, se va termina în următoarea săptămână, cel puțin așa am garanțiile de la constructor însă îl vom da pe nefinalizat din următoarele considerente: pentru recepția finală, la terminarea lucrărilor a acestui proiect trebuie să vină în teren și reprezentanții SC. Noi vom face la solicitarea constructorului, vom solicita să se prezinte reprezentanții SC, însă, din câte știm, durează cel puțin două săptămâni până ei pot stabili o dată la care se pot deplasa în teren. Totodată, pentru a finaliza complet acest proiect, mai trebuiesc realizate niște măsurători lumino-tehnice, respectiv un audit

energetic al luminii date de către aceste aparate de iluminat pe care le-am instalat prin acest program, lucru care nu l-am realizat încă și nu s-a putut realiza până nu s-a finalizat proiectul, săptămâna viitoare, ni s-a promis de către prestatorul de servicii de măsurători lumino-tehnice, că vine în teren să facă acest audit.

**DI. consilier Buzilă Victor Sebastian-** Eu un pic te întrerup, la proiectul ăsta, o să mai avem noi ceva de plătit în afară de ce e trecut ca neeligibil și cheltuieli eligibile?

**Dna. Pușcaș Andrea-** Ca la toate proiectele, într-o „harababură” a legislației date de AMPOR în ultima perioadă, noi am fost obligați până în 20 noiembrie să depunem cereri de plată, ca și o ultimă modalitate de a accesa valorile eligibile din proiect, după care, în 21-22 noiembrie, au venit cu o modificare și ne-au rugat să retragem toate cererile de plată de la proiecte. Am făcut niște eforturi și am depus tot ce s-a putut factura până în 20 noiembrie, că altfel nu mai puteam cere alți bani de la ei, în fine, o întregă poveste, după care au venit și au șters cu buretele această dată de 20 noiembrie, la două zile, ne-au venit mail-uri de la ADR Centru și ne-au solicitat să retragem cererile de plată, adică facturile transmise în vederea decontării și să depunem cereri de prefinanțare, asta însemnând că putem să cerem, au modificat și plafonul pentru acei 30% care eram limitați la cererile de prefinanțare, la tot ce mai era de obținut din prefinanțare, deci prefinanțarea nu mai avea nicio valoare procentuală, se putea solicita tot ce a rămas nedecontat pe proiect, dar și aici este o virgulă și un dar, că prefinanțarea, conform regulamentelor europene este virată doar din Fondul European de Dezvoltare Regională, adică ce vine de la Uniunea Europeană, care pe fiecare proiect în parte există un procent separat în afară de axa 8, respectiv ambulatoriu care FEDR-ul, valoarea este de 70%, pe celelalte proiecte este de 85%. În completarea a 98%, cât este valoarea eligibilă a acestor proiecte, diferența este dată de bugetul de stat. În situația celor cu 85%, statul mai trebuie să vină cu 13%, care n-a venit pentru că nu vine, prefinanțarea vine doar din FEDR, deci, practic am putut solicita toată valoarea rămasă neeligibilă în proporție de 85%, respectiv 70%, la ambulatoriu, drept pentru care ar trebui să existe, eu, din punctul meu de vedere, ar trebui să mai cotizăm noi, adică nu să cotizăm, să achităm această diferență de 13%, respectiv 28%, ca să ne putem încadra cu cheltuielile eligibile, să poată fi decontate, adică, dacă sunt plătite până în 31 decembrie, ele vor putea fi decontate ulterior, în cele 60 de zile după 31 decembrie. Acuma, situația bugetului cred că o știm cu toții, încercăm să găsim o soluție, să vedem cum putem să achităm și cei 13% sau 28%, chiar de la ambulatoriu, în așa fel încât să putem să îi și recuperăm, ulterior. Aici, singura variabilă, de fapt, nu numai aici, că la toate proiectele, este acest procent de buget al statului care nu a venit pe prefinanțare pentru că nu a venit, așa e legislația și în cadrul acestui proiect, într-adevăr, mai trebuie să vină, e posibil ca undeva la un 200 și ceva de mii dintr-un calcul făcut, „grosso modo”, o să mai trebuiască să achităm noi, cei 13%, care n-au venit din situațiile de lucrări rămase de achitat.

**DI. consilier Szabo Coloman Emeric-** Spuneți-mi mie, exact, cât a fost votat în buget și cât trebuie să plătim?

**Dna. Pușcaș Andrea-**Nu sunt modificări la nivel de lucrări, domnul Szabo. Nu, e vorba acum de deconturi, de deconturi și de valorile eligibile care pot fi rambursate și recuperate.

**DI. consilier Szabo Coloman Emeric -**Eu am întrebat, cât am votat noi în bugetul anual de anul trecut, cât ne costă iluminatul public, partea noastră eligibilă și cât ne costă acum? Deci două sume să-mi spuneți mie.

**Dna. Pușcaș Andrea-** Dacă îmi permiteți să-mi aduc laptopul și să vă dau exact sumele, că nu le pot și pe fiecare contract. Nu are legătură ceea ce mă întrebați dumneavoastră cu proiectul de hotărâre care a fost înaintat astăzi către dumneavoastră.

**DI. consilier Szabo Coloman Emeric -**Cum adică, un proiect de hotărâre, trebuie să știm cât ne costă pe noi? Extra.

**Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian-** Dacă am înțeles eu bine, deci avem o dată, contribuția solicitantului la cheltuieli eligibile, 158.220, ăștia trebuie să-i plătim noi, mai sunt cheltuielile neeligibile, 1.920.526, și cei 13% care statul nu ni i-a dat, încă nu ni i-a dat, dar posibil să ne dea până la sfârșitul anului.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Mie două sume îmi trebuie, cât am votat noi și cât trebuie să plătim.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public-** Ca răspuns pentru domnul Coloman, în momentul de față, la niciuna din cele patru proiecte nu se schimbă nimic valoric, dar nimic valoric în momentul de față, față de ce am discutat până acum. Sumele pe care dl. Buzilă le-a enumerat, sumele din proiect, Andreea, a intrat în detaliu ca să explice tranșant și clar, transparent situația din momentul de față. Ideea este că suntem în data de, ce povesteam și colegilor zilele astea, suntem în situația hilară, o spun direct că nu mă mai interesează politica din punctul ăsta de vedere, statul ce o făcut? A trântit în capul UAT-urilor printr-o șmecherie, ne-au pus să retragem cererile de plată prin care primeam integral banii la data cererii, că nu pot să fac cereri de plată pentru că neefectuate, cerere de prefinanțare poți să faci pe lucrări neefectuate, toată lumea s-a bucurat, retrag, că la sfârșitul lui noiembrie încă mai am lucrări de făcut. Retragerea de plată, punem prefinanțare că ne lasă să cerem prefinanțare pe toată suma eligibilă, aveam banii în cont, puteam face plățile până în 31 decembrie. Toată lumea fericită. Corect, Andreea? După aia a venit cu clarificare: Stop! Noi vă dăm prefinanțarea care ați cerut-o, dar numai ce dă fondurile europene că Guvernul nu are bani. Bine, n-au zis că nu au bani. În momentul de față, din punct de vedere legal, trebuie să vină Guvernul cu acea contribuție. Noi suntem în data de 10, iarăși, o altă „prostie” care au făcut-o, ne pun să urcăm în platformă în data de 10, țineți cont că data de 10 e duminică deci cred că cine a dat această normă, nu s-a uitat în calendar. Trecem peste, deci suntem toți împreună și mulțumesc tuturor, dar noi trebuie să urcăm ceva în platformă și o urcăm în forma în care am votat-o până acuma, fără schimbări valorice, fără nimic, singurul compromis pe care l-am făcut și ni-l asumăm e că la ambulatoriu, la fel ca la Eminescu, noi vrem să îl etapizăm și pe anul viitor, cât va fi ianuarie-februarie. Noi avem trimisă o adresă pe care o plimbă între ministere, la care n-am primit un răspuns și în situația de față, noi considerăm că vrem să o etapizăm pe aceleași valori, deci nu modificăm nimic la valori și la sfârșit, cred că în 30/31, venim în fața Consiliului și zicem da, uite, asta e stadiul lucrărilor. Atât am reușit să absorbim din fondurile europene, atât am cheltuit din neeligibili, adică am făcut plăți din neeligibile și în data de 31, data oficială de închidere a proiectului, atunci putem să avem niște cifre. Ar fi absurd să venim acum, că am discutat și cu cei de la ADR, cei de la minister, noi ce scriem aici ca sume, altceva decât ceea ce ne dorim să facem și ce e scris în contract. de casa. Pe scurt, în momentul de față, noi discutăm despre sumele pe care le avem la proiectul ăsta, le-a citit Sebastian. La celelalte, la fel, nu modificăm nimic, dar declarăm etapa pe care o visăm că va fi la 31 decembrie a proiectului și spun că o visăm pentru că asta ne cere legea. De ce? Nu știu. Nu pot să vă dau un răspuns. De ce în 10, pe noi ne pune să închidem un proiect care se termină în 31, adică să trimitem 4 formulare online, în platforma fiecărui proiect, în care noi să declarăm fiecare proiect închis la 31 decembrie. Ca să vă dați seama de ironia situației dar dacă noi nu facem treaba asta și încă o dată vă mulțumesc celor care ați venit, noi riscăm să ajungem, dacă noi nu facem HCL acesta, dacă nu urcăm acea hârtie în platformă, avem riscul să rezilieze contractul și să dăm banii pe tot ce am cheltuit până acuma, să-i dăm înapoi. E o situație hilară, transparent, v-am spus-o.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric-**Știm cât ne costă hotărârea asta pe noi? Ne costă. La următoarea ședință o să ne coste enorm de mult. Eu asta înțeleg din toată hotărârea asta.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public-** Sunt două posibilități, dacă nu înțelegem că în momentul în care nu modificăm nimic și se înțelege lucrul ăsta, și noi putem să urcăm acele formulare în platformă cu stadiu, e bine, mergem mai departe și atragem cât putem până la 31 decembrie sau am pus și varianta asta, am discutat cu cei de la minister și de la ADR, dacă acest HCL nu trece, luni sunt declarate închise toate proiectele, care consideră ei, le reziliază și dăm banii înapoi sau, în cel mai fericit caz, ne recunosc sumele ce ni le-am depus ca cerere de plată, restul le suportăm noi, deci două variante.

**Dl. consilier Calinovici Mihai Achim-** Totalizând ceea ce s-a discutat aici, inclusiv ceea ce spune și Szabo, că ceea ce cere dânsul nu este rău, poate nu s-a făcut înțeles suficient de mult sau de bine. Cu aceeași întrebare vin și eu, ce se întâmplă, o întrebare similară, răspunsul ar trebui să fie același, ce se întâmplă în momentul în care noi ne asumăm acum aceste proiecte, le votăm, vorbim de acei 13 % și de 25%, care se duc în cheltuieli neeligibile și dumneavoastră, împreună cu funcționarii, nu veți găsi nicio variantă ca să le integrați în cheltuieli eligibile, să primiți finanțare pentru ele. Nu este așa, că se suplimentează sumele deja aprobate? Cheltuielile neeligibile vor crește cu 13%, respectiv 25%, drept pentru care aceste sume nu vor mai fi valabile. Asta ar fi una, prima întrebare și aș mai avea încă una.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public-**Da, deci, repet, noi nu discutăm acum, dl. Calinovici de cei 13%, ideea este, cred că nu-i bine să tragem concluzia că, cu cât vorbești mai mult, cu atâta pui mai multe semne de întrebare și aici mă refer la ce zice Andreea, v-a expus situația proiectului de astăzi, care era și luna trecută, era și acum două luni și acum un an. A fost o prezentare transparentă, unde suntem, astăzi nu votați cei 13%, noi votăm, stadiu de finalizat sau etapizat a proiectului, la 31 decembrie, iarăși vă subliniez ironia, azi, în 10, adică duminică, noi trebuie să urcăm în platformă, stadiul proiectului în 31 decembrie. Noi, prin aceste hotărâri de consiliu, venim și spunem că în 31 decembrie, stadiul proiectului este acela în care am semnat contractul, în care au fost hotărârile inițiale, deci nu e nimic modificat. Singurele deosebiri, ambulatoriul îl trecem ca etapizat, adică să putem să continuăm anul viitor, dacă vine de la minister răspunsul da, facem ordonanță și putem să etapizăm, mergem mai departe, dacă vin și zic nu mai etapizăm nimic la nimeni, atunci venim să refacem HCL-ul cu sumele, atunci discutăm despre sume care trec pe neeligibil atunci, acum atâta spunem, asta se finalizează la 31, asta la 31, celălalt, Eminescu este deja etapizat, e oficial. Ambulatoriul îl trecem ca etapizat, pentru că avem o solicitare, atâta votăm astăzi. Declarăm stadiul proiectului la 31 decembrie. Pe sume discutăm la alte HCL-uri.

**Dl. consilier Bodor Attila Bela-** Ați fost destul de explicit și înainte, vă rog să întrebați și ce nu s-a auzit.

**Dl. consilier Calinovici Mihai Achim-**Nu este problema dumneavoastră ce întreb eu.

**Dl. consilier Bodor Attila Bela -**Ce întreabă altul, mai puneți și dumneavoastră în fiecare ședință o întrebare.

**Dl. consilier Calinovici Mihai Achim-**Vă rog frumos să vă vedeți de atribuțiile dumneavoastră.

**Dl. consilier Bodor Attila Bela -**Dar nu mă întrerupe, eu conduc acum, în stadiul ăsta, ședința.

**Dl. consilier Coman Ionel-** Supuneți votului ordinea de zi.

**Dl. consilier Bodor Attila Bela -**Asta am vrut să zic, că a fost și doamna Andreea, destul de explicită. Nu e vorba de cenzură, nu reformulați întrebările și subiectele discutate înainte. Nu reformulați.

Supune la vot ordinea de zi a ședinței pe care sunt incluse 4 proiecte de hotărâri, care sunt aprobate cu 13 voturi pentru.

În continuare are cuvântul dl. consilier Kondratovici Ionel, președintele de ședință.

- 1. Proiect de hotărâre privind propunerea aprobării noii durate de implementare și a cheltuielilor estimate aferente finalizării proiectului cu titlul „Reabilitarea, modernizarea și dotarea Ambulatoriului Spitalului Municipal Toplița, județul Harghita, cod SMIS 126711, finanțat în cadrul Programului Operațional Regional 2014-2020.**

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric-** La cheltuieli aferente, deci îmi spuneți mie cheltuieli aferente, ce înseamnă asta, față de vechea hotărâre? Atât. Sau scoateți de acolo cheltuielile curente, atât, și atunci votez. Cât costă cheltuielile aferente, în plus, față de hotărârea respectivă, sau nu sunteți pregătiți pentru ședință, atunci, sau scoatem de acolo cheltuielile aferente din hotărâre.

**Dl. consilier Kondratovici Ionel-** Domnul Coloman, supunem la vot, dumneavoastră aveți posibilitatea să vă exprimați votul pozitiv, negativ, ce vreți dumneavoastră, așa că vă rog frumos.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Aștept un răspuns la prima dată, că nu pot să votez așa. Scrie acolo cheltuieli aferente, clar.

**Dl. consilier Kondratovici Ionel-** Vi s-a mai explicat că de fapt e o procedură care nu are nicio legătură cu cheltuielile specifice? Da.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Nu vă supărați, dacă scrie acolo cheltuieli aferente, înseamnă că eu sunt „prost”, aud „prost”? Scoateți afară „cheltuieli aferente” și votez, altfel nu pot să votez. Cât ne costă?

**Dl. consilier Kondratovici Ionel** -Dumneavoastră, după câte înțeleg, doriți niște sume exacte? Da?

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Foarte exacte.

**Dl. consilier Kondratovici Ionel** -Vi s-a mai explicat că suma nu se modifică, deci nici măcar cheltuielile.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Câte e cheltuiala aferentă? O sumă scriu aici pe bucată de hârtie și la următoarea hotărâre, ne uităm.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public-** Colega și-a adus laptopul, dați-mi voie să intervin, domnul președinte. Pentru fiecare proiect în parte, la fiecare proiect, vă va citi sumele eligibile și neeligibile, conform HCL-ului de pornire a proiectului, de sumele despre care discutăm la ora actuală. Repet, nu avem cum să știm sumele la 31 decembrie. Noi luăm în calcul sumele din proiect pentru că pe sumele astea facem cereri de plată,

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric** -Nu sumele ne interesează, diferențele față de hotărârea anterioară.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public-** Nu avem în momentul de față nicio diferență. Posibilitatea de plăți este până în data de 31 decembrie, ora 16, când se închide Trezoreria, nu avem de ce să știm acum care va fi, cât va fi absorbția în 31, tocmai din cauza asta, așa am făcut și noi și toată țara HCL-urile, că discutăm despre sumele proiectului, efective, eligibile, adică cheltuieli eligibile și neeligibile, la fiecare proiect, Andreea vă citește din ultimul HCL de actualizare a indicatorilor, cheltuielile eligibile și neeligibile.

**Dna Pușcaș Andrea-**În cazul proiectului de ambulatoriu, ceea ce s-a aprobat în ultimele HCL-uri, ca și cheltuieli totale, neeligibile, că asta vă interesează domnul Szabo, cred că, e vorba de 5.391.879, pentru care am și luat credit iar contribuția proprie este de 206.000, deci adunate sunt undeva la 5 milioane, 600 și un pic, la ambulatoriu și eligibil este 10.343.000, în total valoarea. Asta este aprobată de ceva timp. Îmi pare rău că nu ați înțeles, domnul Szabo, ne refeream la cererile de prefinanțare, la avansul pe care îl primim. Un proiect este format valoarea eligibilă care pentru care este semnat contractul de finanțare are trei componente, are bugetul local 2%, are bugetul național 13% sau 28% în cazul ambulatoriului și FEDR-ul, Fondul European de Dezvoltare Regională, ce vine de la Uniunea Europeană, banii efectiv ce

vin de la Uniunea Europeană în proporție de 85%, respectiv 70%, deci acești 10 milioane, de care vă spuneam că sunt eligibili și pentru care avem contractul de finanțare semnat, 10.300.000, vin, 10.136.000 vin de la FEDR, vin 206.000, vin de la noi, 2%, și mai vin și de la bugetul de stat, deci bugetul de stat cu FEDR-ul este de 10.136.000, 98%. Înțelegeți? Acei 13%, se referă la tot ce a rămas eligibil, ce nu a fost cheltuit până acum și decontat. Noi am putut cere acea prefinanțare care înseamnă un avans, pe tot ce a rămas necheltuiți până acum, dar doar din FEDR, care înseamnă 85% sau 70%, în cazul ambulatoriului.

**DI. consilier Buzilă Victor Sebastian-** Un pic, vreau să intervin, deci noi practic o să avem de plătit, în plus, față de ce ne-am asumat inițial, neeligibile și cei 2%, ce nu se reușește să se facă plăți până la 31 decembrie, ceea ce încă nu știm.

**DI. Rugină Dan Ciprian, administrator public-** E foarte important că și trebuie știut, la orice proiect pe fonduri europene ne asumăm atât Executivul, cât și Consiliul Local, din start, când am accesat acel proiect pe fonduri europene, că dacă nu îl ducem la finalizare, partea de eligibil va cădea în capul UAT-ului, deci nu e nimic nou în momentul de față, noi discutăm despre o realitate pe care o știm de doi ani, era vorba până în momentul de față, când am votat valorile inițiale de 10 milioane eligibil, oricând a fost riscul să rămânem fără ăștia 10 milioane. Astăzi, în data de 8, am ajuns în situația în care din cei 10 milioane eligibil discutăm din ei de doar 13%, care ar mai rămâne cu risc să nu putem să-i decontăm și asta o spunea răspicat din cauza Guvernului și a statului dar încă n-au intrat zilele în sac, mai sunt zile până în 31 decembrie, ori să găsim o modalitate, nu știu cum, că Guvernul asta vrea, să plătim noi din bugetul propriu și după aia să revenim cu cereri de plată, acum, situația asta e aproape imposibilă la ambulatoriu, că la iluminat e posibilă, vedem, până în 31 decembrie dacă cineva din Guvern se trezește că în toată țara este problema asta, că n-au dat banii, e bine dacă nu, vedem, nu știu, căutăm soluții, dar nu e o noutate. Vestea bună e că din 10 milioane discutăm de 1.300.000, în momentul de față, care sunt partea statului și să găsim o soluție. Vedem, poate se trezesc ei și ne trimit că cererea e depusă.

**DI. consilier Calinovici Mihai Achim-** Mulțumesc, domnul președinte. Ca și completare, partea bună ați menționat-o, domnule Rugină, partea proastă, în schimb, nu s-a menționat, și anume că aceste proiecte au suferit atâtea modificări și atâtea creșteri asumate de către unii consilieri și pare că nu ne oprim, am făcut și credite și nu ne oprim, acum ne asumăm niște cheltuieli, niște potențiale cheltuieli care pot să cadă în „cârca” UAT-ului, adică în „cârca” tuturor cetățenilor. Pe lângă faptul că avem bugetul vraște în momentul de față. Ce se întâmplă dacă totuși, scenariul acela, mai nasol, dacă totuși nu vin bani de la guvern, că se vede ce face guvernul, foarte bine ați punctat, se văd defectele, ce facem? Care este soluția? Să punem și acest scenariu pe masă, ținând cont că au venit aceste proiecte cu 30 de minute înainte de ședință, și acest aspect ar trebui luat în calcul. Vă rog, dacă se poate și dacă permite domnul președinte. Mulțumesc. Cine? Consiliul Local? Cine?

**DI. Rugină Dan Ciprian, administrator public-**Răspunderea, repet și mai scurt, că după face observații domnul viceprimar și pe bună dreptate, mă tot repet, asumarea, că nu reușim să absorbim partea eligibilă a fondurilor europene a fost din prima secundă când am accesat un proiect pe fonduri europene. Repet, din 10 milioane, astăzi, într-un timp foarte scurt, adică într-un an de zile, am reușit să absorbim cât 8.700.000, să zicem, la nivel teoretic, e vorba de acești 1.300.000, care, sincer să vă spun, niciodată nu s-a luat în calcul că statul român nu-și plătește contribuția. Că spuneți cam ce facem? Păi hai să vedem ce facem, noi ca și Executiv, facem „pe dracu în patru”, să punem presiune pe Guvern să-și facă datoria, să-și plătească partea, printr-o formă sau alta. Eu vă spun ce facem noi. Da, dar în momentul de față, repet și nu am nicio rețineră să mă refer la Guvern, pentru că stăm în situația de față din cauza modului de gândire întortocheat, ca să nu spun așa ceva. Se încheie un proiect în data de 10, 31 să ajungem la discuții de genul ăsta care și discuțiile și procedura este hilară, efectiv, deci, alternativa este simplă, le închidem, luni, le declarăm finalizate și acolo stăm la mila instituțiilor, că funcționarii o să zică: reziliem, aduceți zece milioane, opt milioane de la reziliere și trecere, nu corecție de plată, asta se întâmplă sau mergem înainte și absorbim cât de mult posibil.

**Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian**-Da, trebuie să înțelegem ce a zis domnul Rugină ultima frază, deci alternativa e foarte, foarte nasoală pentru noi, e drept că se puteau face lucrurile și altfel, adică știți că „mi-am bătut gura” pe aici, că avem nevoie de banii ăștia cândva și tot se cheltuie și se cheltuie. Dacă-i aveam, acum, mai puteam face plăți în locul statului noi și după aia ceream, deci se putea asta. Dacă cumva se făceau lucrările, se terminau în noiembrie, să zicem, acum eram închiși, totul era ok, 100%, nu avem nicio problemă, nu suntem în situația aia, trebuie să luăm situația de acuma ca atare, care e și care e alternativa? Deci ce mai putem face în momentul de față? Asta putem face doar să ne asumăm. Ne-am asumat-o mai demult și să ne asumăm acum prin asta, în continuare, prin hotărârile astea și să sperăm că se reușesc să mai facă plăți cât de multe până la 31 decembrie și vedem ce ne rămâne după aia.

**Dl. consilier Szabo Coloman Emeric**- Să înțeleg eu treaba asta că, consilierii locali sunt vinovați, executivul nu are nicio treabă, executivul face treaba lui, cheltuie banii cum vrea. Nu se ține cont de nimic absolut, vor spune că, consilierii sunt vinovați. Eu așa am înțeles treaba asta, deci tot ridicăm, tot ridicăm prețul, dar nimeni nu răspunde la asta. Consilierii votează și executivul bate din palme.

**Dl. consilier Coman Ionel**- Dacă îmi permiteți o întrebare domnului Rugină, ce șanse avem acuma în decembrie sau câți bani am primit de la Guvern sau de la Consiliul Județean, separat de proiecte, în luna decembrie, din fondul acela de rezervă, că rectificări nu s-au făcut, ce speranțe avem? Ce sumă? Asta era ideea.

**Dl. Rugină Dan Ciprian, administrator public**-Este deja alocată o sumă din fondul de urgență pe o anumită cerere pe care am depus-o, nu a ajuns la așteptările noastre și mai insistăm pentru că dacă nu insistăm, știți cum e vorba, copilul ăla care nu plânge argumentat, nu primește, semnalul pe care l-am transmis și o spun public că n-am nicio reținere: „Ne-ați băgat în rahat, scoateți-ne!” Sincer vă spun, pentru că dacă n-avem problema asta cu 13% în momentul de față și n-avem nici răspuns, de la ei, să „zbați capul ca struțul în pământ și nu zici nimica”, nu insistăm. Domnul Coloman, nu zice nimeni ca nu-i nimeni vinovat, din punctul meu de vedere încă stăm binișor cu stadiul proiectelor. Ca și Executiv, părerea mea, dar sunt niște situații care sunt la închidere de proiecte.

Nefiind alte discuții, supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 11 consilieri, se abțin de la vot: dl. consilier Calinovici Mihai Achim și dl. consilier dl. consilier Szabo Coloman Emeric și adoptă **Hotărârea nr. 238/2023**.

**2. Proiect de hotărâre privind propunerea aprobării noii durate de implementare și a cheltuielilor estimate, aferente finalizării proiectului cu titlul „Creșterea eficienței energetice a sistemului de iluminat public din municipiul Toplița, județul Harghita, cod SMIS 126701”, finanțat în cadrul Programului Operațional Regional 2014-2020.**

**Dl. consilier Man Călin Constantin**- Știu că s-a lucrat sub presiune și pe,, repede înainte”, dar a apărut în raportul de specialitate la proiectul 2 și la proiectul 3, o eroare pe care o să o rog pe doamna Pușcaș Andrea, să o rezolve, în ultimul alineat, de la raportul de specialitate modificarea titlului Consiliului Local, să trecem Toplița. Mulțumesc.

Nefiind alte discuții, supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 11 consilieri, se abțin de la vot: dl. consilier Calinovici Mihai Achim și dl. consilier dl. consilier Szabo Coloman Emeric și adoptă **Hotărârea nr. 239/2023**.

**3. Proiect de hotărâre privind propunerea aprobării noii durate de implementare și a cheltuielilor estimate aferente finalizării proiectului cu titlul „Îmbunătățirea calității vieții locuitorilor din municipiul Toplița, județul Harghita, cod SMIS 12568”, finanțat în cadrul Programului Operațional Regional 2014-2020.**



Nefiind obiecțiuni, supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 11 consilieri, se abțin de la vot: dl. consilier Calinovici Mihai Achim și dl. consilier dl. consilier Szabo Coloman Emeric, și adoptă **Hotărârea nr. 240/2023.**

- 4. Proiect de hotărâre privind propunerea aprobării implementării etapei II a proiectului „Reabilitarea, modernizarea, extinderea și dotarea clădirilor C2 și C3 în cadrul Colegiului Național „Mihai Eminescu” din municipiul Toplița, județul Harghita”, cod SMIS 121222, propus pentru etapizare în cadrul Programului Regional Centru 2021- 2027, în scopul finalizării integrale, precum și susținerea susținerea cheltuielilor necesare.**

**Dl. consilier Calinovici Mihai Achim-** Referitor la Raportul de specialitate 48.201/08.12.2023, adică de astăzi, în raport scrie în felul următor: Probleme întâmpinate în implementarea proiectului, referitor la stadiul proiectului, până în acest moment nu au fost realizate toate achizițiile prevăzute în proiect, mai puțin achiziția de dotări, care nu a fost lansată încă, urmând a fi lansată în cursul lunii noiembrie. Poate îmi puteți explica și mie ce-i cu sintagma asta aici, pentru că noi suntem în 8 decembrie și în Raportul de specialitate ne anunțați că achiziția va avea loc în luna noiembrie. Nu scria anul.

**Dna. Pușcaș Andrea-** Îmi cer scuze, este o eroare, decembrie am vrut să scriu, doar că din viteza întocmirii lor a rămas noiembrie, dar oricum, acest proiect fiind pe proiecte etapizate, faptul că se lansează în noiembrie sau în decembrie, este o licitație deschisă, oricum nu se finalizează până în 31.12, oricum, nu are nicio relevanță. Concepem în noiembrie sau în decembrie, deci nu, nu are nicio implicație din punct de vedere al adoptării acestei hotărâri este modul de închidere al acestor proiecte și important este că acest proiect este oficial pe lista proiectelor etapizate, adică va avea finanțare și după 31.12.2023.

Nefiind alte discuții, supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 12 consilieri, se abține de la vot dl. consilier Szabo Coloman Emeric și adoptă **Hotărârea nr. 241/2023.**

Nemaifiind alte probleme pe ordinea de zi, dl. consilier Kondratovici Ionel declară lucrările acestei ședințe, închise.

Anexăm **în original** CD cu înregistrarea ședinței Consiliului Local al municipiului Toplița din data de **08.12.2023.**

**Toplița, la 08.12.2023.**

**PREȘEDINTELE ȘEDINȚEI,  
CONSILIER- KONDRATOVICI IONEL**

**SECRETAR GENERAL  
CIOBANU MIHAI -IULIAN**